

研究項目：網際網路在租稅宣導運用上之探討

研究單位：台中市稅捐稽徵處

研究人員：李文綺、朱淑惠

研究日期：95年2月1日至95年7月31日

報 告 內 容 摘 要

(一) 研究緣起與目的

科技的日新月異，帶來網路快速發展與上網人口不斷增加。目前網路已成為人們獲得新知的主要媒介之一，在可見的未來，網路更將漸漸取代傳統之宣傳管道，成為 e 世代最依賴的媒體。為因應此趨勢潮流，期透過望網路超越時空無遠弗屆、即時傳輸之特性，提供最新稅務資訊，讓民眾不出門便知稅務事，隨時獲得切身有關訊息，供其參考運用，以擴大宣導層面和績效，落實便民、服務、效率之精神。

(二) 研究方法與過程

透過下列方式進行瞭解、資料蒐集與分析，研究透過網路媒介之創新作法，提升租稅宣導之可行性與效益評量：

1. 參考專書、期刊、雜誌
2. 至公、私部門網站，上網瀏覽學習與觀摩
3. 實地參訪、請益

(三) 研究發現與建議

1. 整理線上學習、觀摩、參訪心得與問卷調查意見
2. 建議創新項目與分析其可行性

一、前言

科技的日新月異，帶來網路快速發展與上網人口不斷增加。依據創市際市場研究公司於 2004 年 8 月針對台灣地區 10 歲以上的民眾，以電話訪問方式進行「跨媒體使用行為調查」，發現在一週內有上網的人口已佔台灣人口的 45.5% 以上，僅次於電視的 81.8%，成為台灣之第二大媒體，超越報紙的 37.0%，雜誌期刊類的 36.0% 及廣播電台的 25.2%。由該調查結果顯示，目前網路已成為人們獲得新知的主要媒介之一，在可見的未來，網路更將漸漸取代傳統之宣傳管道，成為 e 世代最依賴的媒體。為因應此趨勢潮流，期透過網路超越時空無遠弗屆、即時傳輸之特性，提供最新稅務資訊，讓民眾不出門便知稅務事，隨時獲得切身有關訊息，供其參考運用，以擴大宣導層面和績效，落實便民、服務、效率之精神。

二、現況研討

為加強法令宣導，平常即設計、製作多元化的 e 網通系列活動，如電子報傳輸、納稅服務與活動訊息、節稅 e-learning、及線上票選、遊戲競賽、測驗、抽獎活動等，吸引不同年齡層、不同需求民眾之喜愛。94 年度上網查詢瀏覽人數達 789,503 人次，較 93 年度激增 544,785 人次，顯示利用網路迅速獲得租稅訊息之民眾正呈現倍數增加。而如何豐富網路宣導區塊，落實便民服務，將是我們繼續努力的方向。

三、建議

除目前已推廣的各種宣導方式外，時下流行的部落格傳播平台是機關與民眾間極為有效的雙向溝通管道，亦是宣導

的另一新利器。可以下列方式來規劃建置：

- (一) 邀請財稅專家、學者、或處長、本處同仁等，定期於部落格發表文章，讀者可就文章內容回應感想、心得。
- (二) 設計稅務與時事或日常生活相關連的議題放置於部落格，讀者以不拘形式發表意見，若遇部落客錯誤見解，即時由稅捐處同仁以網友身份引用法規或解釋函令參與討論導正。透過百家爭鳴，讓觀念愈辯愈明。
- (三) 公布納稅資訊和活動訊息，引導讀者進入稅捐處網站查詢瀏覽更多、更詳細的資訊，而達到宣傳之目的。

四、結論

由於部落格文章具有立即性和媒體熱度，一旦決定設立，必須做好面對無從預測、甚至無厘頭的讀者反應或批評。所以架設前下列事項應做好完整的規劃與考量，方能顯現成效，而無負面的影響：

- (一) 考慮清楚你希望部落格達成何種目的。
- (二) 熟悉規則一部落格是雙向溝通的新方法，特色是非正式的語調、及時更新與坦率的討論。
- (三) 務必投入時間及資源，以維持更新部落格。
- (四) 研究設立部落格的法律層面及訂定指導綱要，好讓主管及員工瞭解那些內容是不被允許的。

參考文獻：

- 一、太世科網路行銷公司陳浩正顧問之「政府服務的行銷推廣」講綱
- 二、94年9月4日工商時報之「企業部落格」專論
- 三、至公、私部門網站上網瀏覽觀摩